

Przypisy

1. D.S.Lichaczew, Dziennikarska literatura jako system, /w:/ Slawianskie literatury. VI Międzynarodny s'jed siawistow. Praga, avgust, 1968, Moskwa, Nauka, 1968, str.5-49

2. termin "synkretyczność" został wprowadzony przez S.Azbielajewa. Przez synkretyczność rozumieniu organiczny we wnętrzny związek poszczególnych elementów, który ciekuje tendencja do ich stopniowego wyodrębniania, a nie mechaniczne łączenie tychże.

3. D.S.Lichaczew, Zarodzenie i rozwój dźwiniel'skoj literatury, /w:/ Slavanskie literatury. VII Międzynarodny s'jed siawistow. M.Nauka, 1973, str.160-177

4. D.S.Lichaczew, Rozwitek russkoj literatury X - VII vv. I., Nauka, 1973, str.162 /wzyskcie zamieszczone cytaty w tłumaczeniu moim - A.O./

5. op.cit., str.143

6. S.Azbielajew, O chudożestwiennoj specyfiki dźwiniel'skoj literatury, "Russkaia literatura" Nr 4, 1959

7. W.P.Adrianowa-Pieretc, U istokow russkoj satiry, /w:/ Russkaja demokratyczeskaja satira XVII wieka., Nauka, 1954

8. Russkie powieści XVII wieka, M., Gospiedzdat, 1954, str.474

9. op. cit., str.445

10. W.K.Gudzi, Istoria dawnej russkoj literatury, M. 1966 str.434.

Anna Niedko

"Angi Petera Wielkiego" A.C.Пушкина
как исторический роман

В начале XIX века исторический роман стал в русской литературе одним из величайших жанров. Это появление было тесно связано с сдвигом современности, полностью отвечало " духу времени" и было "одним из общих потребностей".¹

В создании жанра исторического романа в мировой литературе Пушкин выделился, как известно, заслугу Гальтера Скотта. Затем же он от английского романиста, сменившего историческое с включением в дальнейшем господствующим в основной линии своего художественного метода автора "Араба Петра Великого" прямое значение открыл самой исторической действительности.

Основную задачу исторического романа русский писатель видел в том, чтобы "воскресить минувший век во всем его аристе".² Именно в этом плане он предпринял работу над романом из эпохи Петра I.

Ведущей темой этого произведения является ложка старого уклада жизни и строительство нового государства, сформирование новой общественности. Основные идеи романа поэт выражил в эпиграфе: "Капитан мой Волга Петра преследует Россию." Эта идея раскрывается в летописи бытовой и политической жизни петровской эпохи, воспроизведенной историком прошлого, - по меткому определению самого автора, - "помашшим образом", т.е. через семейные отношения героя, последний воспроизведения всех честей, нравов, поведения. Но писатель не отдаляет частных судей своих героям от всей исторической обс-

тановки, от событий самой истории. Именно в этих судьбах заключена важнейшая историческая черта времени, выражавшая основные процессы происходившие в эпоху Петра.

Пушкин стремится раскрыть петровскую эпоху в столкновении новых поколений со старыми устоявшимися привычками и обычаями. Писатель даёт нам яркие образы конфликта старого бытства с новыми петровскими лицами. Родовитое дворянство открыто выступало против реформаторской деятельности царя, отставало от прошлого. Только чайная группа подлинной интеллигентии / Прокопович, Копиевский, Иоратим/ понимала потребность европеизации России, её приобщения к культуре и просвещению передовых стран Запада.

На фоне затихающей борьбы старого с новым Пушкин расует образ Петра и других лиц. В их обрисовке с наибольшей отчётливостью выразился новый художественный метод писателя.

В романе характеры героев раскрыты во всей их сложности и приватичности, в зависимости от окружающей их среды, от культурной и социальной обстановки. Писатель реализует основной принцип реалистического метода, связь характера со средой. Герой в "Арапе Петра Великого" является естественной частью среды, выражает определённые социальные силы. Профессия, социальная принадлежность личности, её индивидуальные черты выражают общее начало, свойственно данной социальной среде.

На основе реалистического метода Пушкин ставит свою "примитивизацию". Введение им художественные образы героев – это полноголосые инициативные характеры. Но одновременно – это типичные представители определенных социальных групп. Писатель стремится показать единение мир человека в его исторической конкретности.

Основные герои "Арапа Петра Великого": Пётр I, Ивантий, Корсаков, боярин Ржевский, князь Лихов – все это живые конкретно – исторические типы.

Образ Петра I поэт "сводит с небес и ставит на землю, на зондально – историческую почву." ⁴

В романе преобладает "романная манера" в описании Петра I. Царь Николаевен Пушкинским как сын своего века. Он показан не только как организатор строительства Петербурга, но и в домашней, чисто быволовой обстановке: в кругу семьи, за шашки с английским шипитом, в фоне боярина Ржевского в качестве свата. ⁵ В лице Петра Пушкин воспевал все черты русского национального характера – демократичность, простоту и послушность, добродушие, гостеприимство, любовь к семье. Одновременно поэт подчёркивал в Петре пропагандистский и практический тип, его мужскую волю, твёрдость засланного просветительской деятельности. Пётр понимал, что просвещение необходимо

для развития русской культуры. Поэтому посыпал молонех, талями для развития личности на Западе для приобретения знаний.

Многие представители прогрессивной молодёжи, в том числе и артисты – Иоратим, усыпил первые мысли западноевропейских государей, приезжали на родину и использовали всё для развития своей страны. Но большинство из них "ссыпало только внешний лоск и масть. Они становились "русскими парижанами", одетыми и причесанными по последней моде, превращали роман /Корсаков/.

С большой исторической верностью изображен в романе боярин Ржевский и князь Лихов. Эти скромные русские бояре полностью привязаны к старой петровской Руси. Они были недовольны новой линией. Они по последней моде, превращали роман /Корсаков/.

Боярин Ржевский по-старинному построил себе дом, по – стеринным обычаям принимал гостей и так же воспитал свою почту. На этот факт накрывали длинный стол. Гости съезжались с женами и покерами...

Наталья Ржевская поднесла каждому гостю серебряную полосу, установленный золотым чарочкам, и каждый видел свои, желая, что полученный в старину при таком случае, вышел из обихода. Привязанность Ржевского к старине подчёркивается особой лексической – "старинный зал", "старинный шить", "произведения старинной кухни", "она была воспитана по – старинному."

К нему и ко всему боярству царь Пётр I был беспощаден.

Как видим, Пушкин старого общества и бытовых точек при изображении характеров героя романа.

Писатель разрабатывает художественный речь персонажей романа. В речи большинства героев "Арапа Петра Великого" "звучат разговорный русский язык. Их речь отражает разные социальные слои общества петровской эпохи.

И в речи Петра звучат живые народные – разговорные идиомы.

Язык со стороны языка и гендерного "стиля". Речь Иоратима насыщена разговорными русскими словами. Корсаков изъясняется русско – яко – французским жаргоном.

Язык "Арапа Петра Великого" вводят читателя в петровские времена благодаря отсутствию стилистической обработке языка, а не путём нарочитой архаизации. Это язык реалистического исторического романа.

Следует помнить об исторических источниках, которые использовал поэт, работая над "Арапом Петра Великого". Они носят жанровый и одновременно документальный характер. На них трачал сам Пушкин в промежутках между написанием отрывка "Ассамблея при Петре I" в

"Литературной газете "Поэт использовал сочинение И.И.Толкова
"Деяния Петра Великого" / З анекдота о Петре : XII, XIII и XIV/
и очерки лекабиста А.О.Корниловича / "О первых балах в России",
"Об увеселениях российского двора при Петре I", "О частной
жизни императора Петра I", "О частной жизни русских при Петре II"
Пушкин опирался также на биографии предка поэта царского
Абрама Петровича Таничала.

В некоторых сценах поэт отступал от текста биографии, например:
описывая женитьбу Иоганна, его отправление в Париж и любовные
связи с Грейнней Д. В остальных сценах Пушкин придерживался био-
графии, благодаря которой постиг в "Арапе Петра Великого" "точности
и верности исторической правде.

Из приведенного материала можно сделать следующие выводы: "Арап
Петра Великого" это полноценный исторический роман, в основе которого
лежит реалистический метод. Пушкин осуществил важнейший принцип
реализма, именно связь характера со средой. Глубоко обобщенные типи-
ческие характеристики правдивы для эпохи, изображающей
зации языка героя – все это позволяло В.Г.Белинскому утверждать,
что "будь этот роман кончен так же хорошо, как начат, мы имели бы
превосходный исторический русский роман, изображавший превыше ве-
шей эпохи русской истории."¹

Несмотря однако на свою неоконченность, "Арап Петра Великого"
имел важнейшее значение для дальнейшего развития пушкинской прозы.
В нем поэт впервые применил к прозе художественный метод реализма.
Раньше мы это видели в "Борисе Годунове" и отдельных главах
"Эвгении Онегина".

Streszczenie

Na początku XIX wieku powieść historyczna była w Rosji głównym gatunkiem literackim, gatunkiem, który wymagał zwrotu do historycznych dokumentów, wzechodnorosyjskiej w przedstawieniu życia narodu, obiektywności, zrozumienia "ducha narodu". Doprzeciąkało to do powstania nowego kierunku literackiego – realizmu, który w latach 20.–40. XIX w. stała się główną linią w twórczości pisarzy tego okresu.

W 1827 roku w Michajłowskim A.S. Puskin rozpoczął pracę nad

"Murzynem Piotra Wielkiego" – pierwszą rosyjską powieścią historyczną. Realizuje w niej poeta główne zasady nowej realistycznej metody.

1/Петров С.М., Исторический роман А.С.Пушкина, АКСТР, Москва 1953,
стр.46.

2/Там же, стр.47.

3/В статье "Очерк истории литературы" /1830/ Пушкин следующим образом
определял сущность художественного метода Вальтера Скотта: "В наше
время под словом роман разумеют исторических зюхх, реалистич-
ком вымышленном повествовании. В.Скотт таинъ за собой целую
подражателей. Но как они все далеки от шотландского героя!.../
В.Скотт снял весь фасад, который оставал прошлое, как действительность
королей, полководцев."

4/Благодаря Д.Д., Творческий путь Пушкина /1826–1830/, Москва 1967, стр.244
5/Там же, стр.244.

6/Пушкин А.С., Празы, Москва 1976, стр.32
7/Благодаря Д.Д., Творческий путь Пушкина /1826–1830/, стр.264.

Wielkiego" napisał, że jest to znakomita powieść historyczna.
Znany krytyk W.G.Bielinski po przeczytaniu "Murzyna Piotra

Wielkiego" napisał, że jest to znakomita powieść historyczna.

Wielkiego" napisał, że jest to znakomita powieść historyczna.

Przypisy

1/Петров С.М., Исторический роман А.С.Пушкина, АКСТР, Москва 1953,
стр.46.

2/Там же, стр.47.

3/В статье "Очерк истории литературы" /1830/ Пушкин следующим образом
определял сущность художественного метода Вальтера Скотта: "В наше
время под словом роман разумеют исторических зюхх, реалистич-
ком вымышленном повествовании. В.Скотт таинъ за собой целую
подражателей. Но как они все далеки от шотландского героя!.../
В.Скотт снял весь фасад, который оставал прошлое, как действительность
королей, полководцев."

4/Благодаря Д.Д., Творческий путь Пушкина /1826–1830/, Москва 1967, стр.244
5/Там же, стр.244.

6/Пушкин А.С., Празы, Москва 1976, стр.32
7/Благодаря Д.Д., Творческий путь Пушкина /1826–1830/, стр.264.